

ности. Наоборот, в Иркутской области за вылов рыбы окунь в количестве 30 штук осужден М., причинивший ущерб в размере 510 рублей.

В-шестых, необходимость введения уголовного проступка (об этом, к сожалению сегодня мало кто говорит) обусловлена негативной тенденцией снижения уровня процессуального реагирования на сообщения о преступлениях. Если в 2006 г. было возбуждено 3,3 млн уголовных дел и по 4,6 млн сообщений о преступлениях приняты решения об отказе в возбуждении уголовного дела, то в 2018 г. при почти неизменном (порядка 10 млн) количестве сообщений о преступлениях возбуждено всего 1,65 млн уголовных дел при 6,0 млн так называемых отказных материалов, по которым противоправное деяние в силу малозначительности, по субъективной оценке правоприменителя не представляли общественной опасности.

В-седьмых, при этом введение в УПК РФ уголовного проступка потребует разработки упрощенной (в виде формализованного протокола) формы сокращенного расследования.

Таким образом, законодательное закрепление уголовных проступков позволит в соответствии с гуманизацией уголовной политики ограничить преступность адекватно действительному характеру и степени общественной опасности преступлений на две основные группы – уголовные проступки и иные преступления, т. е. средней тяжести, тяжкие и особо тяжкие, а также обеспечить снижение числа лиц, осуждаемых к лишению свободы, и следовательно, уровня судимости населения, а за счет введения упрощенной формы расследования уголовных проступков повысить в целом эффективность уголовного судопроизводства и уровень обеспеченности права потерпевшего на доступ к правосудию и возмещение причиненного преступлением ущерба.

УДК 343.8

А.Г. Горбель

САМОГОНОВАРЕНИЕ КАК ФАКТОР, ОБУСЛОВЛИВАЮЩИЙ СОСТОЯНИЕ ПЬЯНСТВА И ПРЕСТУПНОСТИ

Состояние алкогольной ситуации в Республике Беларусь имеет глубокие социально-экономические корни. Введение сухого закона в советский период и, как следствие, снижение объемов производства алкоголя и ограничение торговли им способствовало разрастанию едва ли не самого масштабного рынка в данной сфере – самогонарения. Поставленное на индустриальную основу незаконное производство крепких спиртных напитков, их повсеместная контрабанда из европей-

ских государств, появление на подпольном рынке огромного количества фальсифицированной продукции (вплоть до смертельно опасной) позволили представителям алкогольного бизнеса получить огромные состояния, за что общество вынуждено было расплачиваться дорогой ценой.

Самогонарение – одно из фоновых явлений, сопутствующее распространению преступности и пьянства в Республике Беларусь. Оно влияет на состояние общественного порядка, тяжесть совершения преступлений и уровень преступности, причиняет существенный вред экономическому благосостоянию как личности, так и государства в целом, отрицательно воздействует на развитие государственных программ и планов экономического развития нашей страны и здоровья всей нации.

На современном этапе в большинстве случаев самогон производят для нелегального получения доходов, а также для собственного потребления. Этот крепкий напиток производят из зерна, свеклы, сахара, картофеля, фруктов и др. Так, в 80-е гг. население массово скупало в магазинах сахар для изготовления самогона. Однако с каждым днем для изготовления крепких напитков путем перегонки все чаще используют не только продукты питания, но и различные вредные для организма человека химикаты, содержащие ядовитые вещества производственного либо бытового назначения.

Согласно ст. 12.43 Кодекса Республики Беларусь об административных правонарушениях под крепкими алкогольными напитками (самогоном) понимаются алкогольные напитки с объемной долей этилового спирта 28 % и более, изготовленные физическими лицами путем сбраживания сырья и последующей перегонки. Из этого следует, что к данному определению не относятся такие алкогольные напитки, как вино, пиво, квас и другие, изготовленные путем естественного брожения в домашних условиях.

К сбыту самогона, кроме продажи, необходимо отнести обмен самогона на различные материальные блага, передачу его за оказанные услуги вместо денежного вознаграждения, что наиболее широко используется в сельской местности при оказании помощи в выполнении сельскохозяйственных работ.

Самогонарение напрямую связано с такими преступлениями, как нарушение правил дорожного движения, кража, хулиганство, уклонение родителей от содержания детей либо от возмещения расходов, затраченных государством на содержание детей, находящихся на государственном обеспечении, и иными преступлениями. Кроме того, при выявлении и всестороннем разбирательстве выявленного факта самогонарения можно установить хищение государственного либо общественного имущества, используемого правонарушителем как сырье для изготовления самогона.

В рамках профилактики совершения гражданами правонарушений и преступлений одной из задач перед сотрудниками органов внутренних дел выступает выявление фактов самогонварения. Не менее важно установить лиц, изготавливающих крепкие алкогольные напитки, так как нарушители в современных условиях довольно тщательно маскируют и используют самые изощренные способы и методы для сокрытия мест их производства. Для хранения, а равно и для изготовления самогона производители часто выбирают малолюдные места, заброшенные и нежилые дома, хозяйственные постройки, лесные массивы, приусадебные участки, в которых порой оборудуют целые мини-заводы. В городских современных условиях обустраивают тайники в системах водоснабжения, вентиляции, подсобных помещениях и т. п.

Производство крепких спиртных напитков домашней выработки имеет более низкую стоимость, что порождает спрос населения, как правило, с небольшим доходом. Мероприятия по предупреждению самогонварения и производства суррогатов должны рассматриваться как составляющая часть общей системы мер по борьбе с преступностью, в том числе и с пьянством. Борьба с преступностью не будет эффективной без привлечения к ответственности лиц, занимающихся самогонварением.

Принимаемые меры по предупреждению и пресечению криминальных и других социально негативных последствий пьянства и самогонварения, настоятельно требуют разработки и планомерной реализации комплексной, всесторонне взвешенной, хорошо просчитанной антиалкогольной политики. Каждое государство должно непрерывно осуществлять контроль за алкогольной ситуацией в стране, анализировать и устранять причины и условия, способствующие пьянству и самогонварению, прибегая при необходимости к введению, а также ужесточению имеющихся запретов и ограничений.

УДК 343.985

В.В. Гордейчик

ЛИЧНОСТЬ ПРЕСТУПНИКА, ОСУЖДЕННОГО ЗА НЕЗАКОННЫЙ ОБОРОТ НАРКОТИЧЕСКИХ СРЕДСТВ, И МЕХАНИЗМ ПРЕСТУПНОГО ПОВЕДЕНИЯ

В настоящее время нет такой страны, которой бы ни коснулась проблема незаконного оборота наркотиков. В Республике Беларусь также существует такая проблема, и она затрагивает все общество в целом. В каждом регионе стоит вопрос о судьбе молодежи, так как в силу возраста молодые люди наиболее подвергаются негативному воздействию

и в дальнейшем вовлекаются в потребление и незаконное распространение наркотических средств. Согласно статистическим данным, в целом по стране за 2018 г. в сфере незаконного оборота наркотических средств, психотропных веществ, их прекурсоров и аналогов было совершено 4 577 преступлений, наибольшее количество преступлений среди регионов было совершено в Минской области (847). Однако, несмотря на общую тенденцию снижения преступлений, в данной сфере наблюдается рост фактов сбыта наркотических средств, психотропных веществ, их прекурсоров и аналогов. В 2017 г. удельный вес фактов сбыта наркотических средств, психотропных веществ, их прекурсоров и аналогов составлял 50,7 % в общем массиве уголовно наказуемых деяний, а в 2018 г. – 52,9 %.

Актуальность исследования личности преступника, осужденного за незаконный оборот наркотических средств, психотропных веществ, их прекурсоров и аналогов, состоит в том, что распространенность потребления наркотических средств и следующие за этим правовые последствия в разных социальных группах для конкретной личности индивидуальны и зависят от определенных обстоятельств (индивидуальной психологической и биологической предрасположенности, вида деятельности, возраста, половой принадлежности и иных факторов). Таким образом, можно говорить, что процесс наркотизации очень изменчив на всех уровнях: в масштабах страны, на региональном уровне, в отдельной социальной группе.

В криминологической литературе учеными предлагается структуризация личности преступника по различным признакам. Так, например, В.В. Лунеев структуру личности преступника рассматривает в совокупности таких интегрированных характеристик, как социально-демографическая, социально-психологическая и психофизиологическая. При рассмотрении личности преступника и его преступного поведения каждая из приведенных характеристик представляет собой комплексное образование, содержащее признаки, особенности, свойства, которые имеют разное криминологическое значение в механизме преступного поведения. Ю.М. Антонян представляет структуру личности преступника, складывающейся из следующих подструктур: представление об окружающем мире, отношение к нему (мировосприятие); представление о себе, отношение к себе, «Я»-концепция; навыки, умения, знания; характер, темперамент, особенности мышления и другие психологические особенности; социальные и психологические аспекты пола, возраста, состояния здоровья; нравственные особенности, ценностные ориентации, позиции. Изъятие любой из приведенных подструктур разрушает целостность всей структуры. Ни одна из них не может существовать самостоятельно. Следовательно, все подструктуры со-